

# 梅河口：做强农业 富裕农民

本报记者 隋二龙

产业强，农民富，乡村兴。梅河口市把2022年确定为“农业产业突破年”，建立完善帮扶机制，配齐配强包保力量。

为推动农业产业项目落地见效，市委、市政府根据乡镇产业特点和部门优势，重新调整了市级领导和部门联系包保乡村振兴工作机制。制定出台了《关于培育发展农村市场主体加快推动乡村振兴的实施意见》《关于全市农业产业项目扶持政策的实施意见》和《梅河口市选派村第一书记和对接农户干部实施方案》。

为此，梅河口新区党委书记、梅河口市委书记王爱明率先垂范，担任山城镇保兴村第一书记。通过市级领导、市直部门、国有企业、驻梅单位“一把手”担任，从乡镇（街）班子成员、优秀站办所长、派出所所长和乡贤能人、退休干部中选拔等方式，实现全市303个村第一书记全覆盖。

同时，以股级干部为主体，在全市范围内选派1000名机关干部，下乡对接1727户有产业发展意向

愿的农户。村第一书记负责指导村党支部落实乡村振兴重点任务和党的建设，主要承担建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务“四项职责”。对接农户干部负责帮助农户谋划产业项目，创立合作社或家庭农场，引领农户向市场主体转变。

目前，全市包保部门单位正抢抓发展机遇、集中资源力量、聚焦工作重点，全力以赴帮助破解制约农业产业发展难题，补齐农业农村短板。各乡镇、街道牢牢把握全市经济发展重大战略调整机遇，坚持“五业并举”，统筹抓好种植、养殖、设施农业、乡村旅游和庭院经济，着力打造“一村一品、一屯一特色、一镇一支柱”特色产业。广大党员干部发扬“七种梅河口精神”，深入农户和田间地头研究产业项目，帮助农民增收致富。



现代化农业产业园蕴含生机无限。



↑察看鹿茸生长。

←中草药种植。

芒种时节，记者走进李炉乡，田野、乡村，到处是乡村振兴的美丽景色。

6月6日下午，李炉乡广居村党支部书记季双顺家的温室大棚内，几位村民正在给西瓜掐尖、打叉，季双顺也跟着一起忙活。他家6栋大棚里的西瓜长势喜人，6月底即将上市。大棚旁边20亩地西瓜也茁壮生长，将在7月下旬错峰上市，预计今年纯收入15万元。

季双顺告诉记者，他家从2008年开始种西瓜，有14个年头，先后投入30多万元扩建大棚。近几年很多种瓜农户都邀请他做技术指导。在他的带动下，全村有20户村民种西瓜，西瓜面积达到了200多亩，发展庭院经济户150户，其中示范户18户。

“西瓜采摘结束后，7月中下旬还能种白菜，也是一笔可观的收入呐！”季双顺满心喜悦。

入春以来，李炉乡按照市委、市政府确定的“农业产业突破年”工作安排，围绕“双万双千双百双十”工程部署要求，认真调研，细致谋划，确定以培育市场主体为核心，辐射带动全种植业、养殖业、乡村旅游、家政服务业发展的“双带双业”（即：种植、养殖经济带，乡村旅游、家政服务业）产业布局，推动农业经济突破发展。

今年，谋划了以永强村、永平村、广居村为主的种植经济带和以广丰村、东泉村、邱风村为主的养殖经济带。采取“党支部领办合作社+公司+农户”模式，发展庭院经济和养殖产业。目前，全乡已落实蔬菜种植农户1771户5113亩，发展品牌笨鸡养殖411户3.74万只、肉牛82户770头、生猪38户1550头。完成市场主体登记364个，培育庭院经济示范户307户。

发展农业产业，壮大集体经济。今年，永强村集体种植茄子35亩，土豆41亩。在永强村农田里，茄子、土豆沐雨而生，长势良好。

永强村党支部书记宋晓宇告诉记者，全村目前已发展庭院经济户273户，其中示范户80户。今年村集体将扩建1万平方米的养殖场，计划养牛100头，近两天就开始平整土地，预计8月初建起简易牛棚。鼓励村民养牛，帮助村民免贴息贷款。

来到永强村四组智成现代农业示范区，又一幅图景展现在眼前：集观光、旅游、采摘、垂钓为一体的特色循环农业产业园区已具规模。

据公司经理任天龙介绍，示范区计划总投资10亿元，流转土地730亩，目前已完成投资5亿元，建成果蔬大棚58栋，牛舍16栋，存栏育肥牛600头，年产有机蔬菜120万斤，各类蔬菜品种达20余种，实现年产值3500万元，带动周边剩余劳动力就业300人。

在村集体示范带动下，永强村一组庭院经济示范户刘进东家在4月下旬大棚里的高粱已经上市卖完。现在种植的西红柿和黄瓜已陆续上市。

“市里和乡里领导经常来帮助谋划产业，我们老两口这一年下来，怎么也能收入个四五万元，日子过得别提多舒心了。”说着自家的产业和收入，刘进东和老伴脸上爬满了笑容。

在政府发展庭院经济政策鼓励下，永平村会计王涛带头种植了3.7亩茄子。他还免费为村民做技术指导和收购，这样一来，村民们都放心种植，全村像他这样的庭院经济户有139户。

今年，李炉乡还发挥李炉村、三人班村近郊地域优势，以租赁、合作等形式助力乡村旅游、民宿经济发展，做活“围湖”经济，推动全域旅游提质升级。与此同时，由乡政府牵头创办劳动服务公司，开展多种就业技能培训，解决农民就业能力不强、增收致富难问题，计划年输出劳动力500人，人均增收1.5万元。另外，弘扬传统手编、剪纸业，定期举办培训班，年内计划培训300人，人均增收3000元。



本版摄影：梅河口市融媒体中心 赵冬

大力发展庭院经济。

## 湾龙镇 产业引领 促进振兴

本报记者 隋二龙 郭树仁

致富有方向，生活有前景。

今年以来，湾龙镇聚焦10万亩蔬菜、10万头肉牛、百万只笨鸡以及发展庭院经济四项重点任务，全面动员、提高站位、压实责任、专班推进，充分运用“五化”工作法，清单化推进落实。

围绕全市“十万亩蔬菜”种植目标，将全镇3000亩园田地和部分小片荒进行整合，确定5000亩种植计划。按照每村突出一个品种、每组突出一个特色、每家突出一个重点的工作思路，落实庭院经济种植户3150个，10亩以上规模化种植户13个，全部落实到户、到地头。

仲夏里的小雨连绵不断。6月7日上午，天空刚刚放晴，湾龙镇五奎顶子村一组村民韩井山来到自家的园田地给葡萄秧掐尖、打叉。这几天，他家的葡萄秧疯长，每棵葡萄秧上都挂满了果粒。

“我和老伴今年还种了土豆和豌豆，7月份成熟收获后，还能栽种一茬大葱，每年仅大葱就能收入5000多元，加上葡萄和其他庭院经济作物，全年纯收入能达到4万多元，这小日子红火着呢！”韩井山说着，脸上写满了幸福。

围绕“百万只笨鸡”养殖任务，湾龙镇在三山、共安、农安等村发展庭院养鸡3.9万只，同时，扶持蛋鸡养殖户扩大规模发展。

连续两个多月，双山村十组村民崔文国和爱人几乎天天起早贪黑忙在养鸡场，打料、起粪、捡鸡蛋、喂鸡雏，几乎顾不上吃饭。目前正是产蛋高峰期，1万多只蛋鸡每天产蛋9400多枚，眼瞅着辛勤付出换来的收获，爱人的脸上每时每刻都挂着笑容。

崔文国乐呵呵地告诉记者，自家的蛋品目前销往桦甸、白山、东丰等地，预计今年能收入140万元左右。眼下，培育的鸡雏已经在4月份销售1万只，还有1万只即将销售出去。

围绕“十万吨肉牛”养殖目标，湾龙镇成



养肉牛奔富路。

立养牛政策宣讲队，组织畜牧站、邮储银行和保险公司，逐村宣传贴息贷款和养牛保险优惠政策，讲解养牛技术要点，引导广大农户扩大养殖规模。目前，全镇共落实养殖户1820个，预计新增养殖肉牛3000头。

龙河村一组村民侯永财在政府发展扶持养牛政策鼓励、支持下，从原来养几头牛发展成为全村养牛大户，现在存栏的45头西门塔尔繁殖母牛长得膘肥体壮。

“镇政府、村委会帮助无息贷款，注册营业执照，还派技术员定期免费给牛打疫苗，让我吃下了‘定心丸’，今年纯收入咋也能达到20多万元。”侯永财喜滋滋地说。

今年，湾龙镇财政还列支3.9万元，给每个村拨付3000元启动资金，用于各村引导发展产业。在五奎顶子、小榆树、湾龙沟村种植大葱，在莲河、兴安村种植西瓜，在福安、

湾龙沟和三山村种植白菜、萝卜、辣椒。两场夏雨过后，兴安村393户庭院经济户种植的土豆、大蒜和洋葱都已长得绿油油一片。据村党支部书记刘伟介绍，现在全村种植辣椒、茄子已全部结束。

五奎顶子村一组张学权家今年种了一亩多地的豆角、茄子、黄瓜，一年纯收入有2万多元。像他这样的庭院经济示范户全村已发展33户。

做大做强产业项目，助推乡村振兴步伐。眼下，湾龙镇继续落实包保责任，全乡73名机关干部、100余名村干部和致富带头人对接包保704户农户，在政策宣传、技能培训、劳动力资源、协调银行落实贷款政策等方面全力帮扶，做到包保工作全覆盖。

阳光下，春和景明，一幅产业兴旺的魅力图画，正在湾龙大地徐徐展开……



收获幸福。



香瓜即将上市。



生态养猪。



快乐除草。